

ПО БЛАГОСЛОВЕНИЮ ЕПИСКОПА ШАДРИНСКОГО И ДАЛМАТОВСКОГО ВЛАДИМИРА



ШАДРИНСКИЕ ЕПАРХИАЛЬНЫЕ ВЕДОМОСТИ



Официальное издание Шадринской епархии Русской Православной Церкви

№10 (32) ноябрь 2023 г. от Р. Х.

www.shadreparrh.cerkov.ru



«Краски осени». Фото Николая Пушилина.

В ЭТОМ НОМЕРЕ:



Святая гора

Фотоотчет
о паломничестве
на Афон

стр. 4

«Золотуринские дни» в Шадринске

Фестиваль, посвященный подвижнице
веры Анастасии Золотуриной

стр. 5



Когда они вернутся...

Поэзия наших читателей
о героях СВО

стр. 7

АРХИПАСТЫРЬ

ВЫДЕРЖКИ ИЗ ПРОПОВЕДЕЙ
ЕПИСКОПА ШАДРИНСКОГО
И ДАЛМАТОВСКОГО ВЛАДИМИРА

Слово на Божественной литургии

5 ноября 2023 года, в Неделю 22-ю по Пятидесятнице, апостола Иакова, брата Господня по плоти (ок. 63), в кафедральном храме в честь святителя Николая города Шадринска

«Эта притча еще раз напоминает нам, что существует праведное мздовоздаяние. Господь будет нас мерить Своим мерилom – прежде всего этим мерилом является состояние нашего сердца. Тем самым Господь иносказательно показывает нам – милостыня покрывает множество грехов.

Греховно не само по себе владение достатком, но именно сердечное пристрастие к тленному богатству. Если бы богатч оказал милость Лазарю, то Господь бы простил этого богача.

К сожалению, многие сейчас подвержены стяжательству и сребролюбию, думая, что деньгами можно многого достичь. Но мы, верующие, знаем, что все зависит только от Бога, а не от человеческих усилий.

Было такое время, когда люди стремились заработать состояние всеми правдами и неправдами, – и чаще всего, увы, неправдами. Но сейчас люди стали понимать, что есть более важные ценности. Многие лишились тогда своих богатств. Сейчас больше ценится любовь к Богу, любовь к Отечеству, к ближнему. В нашем обществе произошла переоценка ценностей: еще не полностью, но мы понемногу начинаем приходить к этому: духовные ценности – вместо золотого тельца, а поистине богат тот, кто любит ближнего и помогает ему.

Все мы предстанем пред Богом – и от нас зависит, на лоне Авраамовом или в геенне огненной, одесную или ошуюю Господа Иисуса Христа на Страшном суде. Будем молиться, чтобы Господь помог нам спастись и обрести жизнь вечную!»



Слово на Божественной литургии

6 ноября 2023 года, в день праздника иконы Божией Матери «Всех скорбящих Радость» (1688 год), в кафедральном храме в честь святителя Николая города Шадринска

«Мы не перестаем удивляться великой милости Божией и Царицы Небесной, являемым через Ее чудотворные образы. Перед одним из них, празднуем ныне, мы молитвенно предстоим и просим, чтобы Господь сохранил нас от всяких искушений.

Господь говорит своим ученикам: «В мире скорбны будете» (Ин. 16:33). Никто из живущих на Земле не может избежать искушений и скорбей. Но именно через скорби, «узкими вратами», мы входим в Царство Небесное – а без них мы неспособны спастись.

Но часто человек перед лицом тяжелых обстоятельств жизни впадает в уныние. И тогда помочь нам может только Царица Небесная. Под Ее Покровом человек чувствует себя защищенным. Каждый христианин имеет в лице Божией Матери Мать всего рода христианского, Исцелительницу от болезней, Избавительницу от скорбей и бед.

Часто человек без глубокой веры надламывается и начинает искать утешение в чем-то другом – в различных увеселениях, в пагубных пристрастиях, чтобы убежать от жестокости этого мира. Но это – прямой, «широкий» путь в погибель.

Верующий же человек находит в прибежище Пресвятой Богородицы благодатное утешение. Он чувствует, что эти скорби ничтожны, и тогда они улетучиваются сами собой.

Поэтому необходимо как можно чаще прибегать в своих прошениях к Божией Матери: и если человек усердно молится, то Царица Небесная не оставляет его неуслышанным и посылает ему просимое, если оно ведет человека ко спасению.

Будем же прославлять Ее в своих молитвах и делах. Но как же прославить Пресвятую Богородицу делами? В первую очередь хвалу Пречистой Деве воздает тот, кто почитает Ее Божественного Сына и исполняет Заповеди Его. Если же нас обуревают скорби – то будем со слезами прибегать к тихому и не вечернему свету Царицы Небесной, дарующей нам избавление от всех душепагубных обстоятельств и зол».

НОВОСТИ ЕПАРХИИ

«Всех скорбящих Радость»

Престольный праздник в честь иконы Божией Матери «Всех скорбящих Радость» отметили в Успенском Далматовском мужском монастыре.

Главный престол храма, в котором совершаются в настоящее время богослужения в Далматовском монастыре и где почивают мощи основателя Успенской обители преподобного Далмата Исетского, посвящен иконе Божией Матери, именуемой «Всех скорбящих Радость». Храм был построен в 1871–1881 годах на месте первой деревянной часовни (затем церкви) и на месте погребения старца Далмата. Часовня-усыпальница, выстроенная над склепом преподобного, примыкает к храму с юго-западной стороны. В настоящее время отреставрирован фасад храма и установлен главный иконостас. Еще требуется провести дорогостоящие работы по воссозданию настенной живописи и изготовлению двух иконостасов боковых приделов.

Всенощное бдение и Божественную литургию в день престольного праздника 5–6 ноября 2023 года возглавил наместник Успенского Далматовского мужского монастыря игумен Варнава (Аверьянов). Ему сослужили клирики обители иеромонахи Корнилий (Мохов) и Иосиф (Бровкин). В алтаре молился архи-



мандрит Василий (Ожерельев). На клиросе пели инок Иннокентий (Попов) и Галина Михайловна Соколенко.

Перед началом службы иеромонах Корнилий (Мохов) отслужил водосвятный молебен в часовне-купальне на источнике преподобного Далмата. По окончании Божественной литургии состоялся крестный ход вокруг храма и пение акафиста Божией Матери. Наместник Далматовского монастыря игумен Варнава (Аверьянов) произнес проповедь и поздравил молящихся с престольным праздником.

«Неделя молитвы»

Традиционно в исправительных учреждениях УИС и СИЗО дважды в году проводится «Неделя молитвы». В текущем 2023 году вторая «Неделя молитвы», приуроченная к празднику Покрова Пресвятой Богородицы, пришлась на период с 8 по 14 октября.

По благословению правящего архиерея руководитель отдела по тюремному служению епархии протоиерей Сергей Тельманов 13 октября 2023 года отслужил молебен «О возвращении бывших заключенных в гражданское общество» в ИК-7 поселка Юргамыш.



На службе присутствовали восемь человек.

Протоиерей Сергей обратился к осужденным с проповедью, в которой рассказал о празднике Покрова Пресвятой Богородицы, его значе-

нии и особом почитании на Руси. В заключении своего назидательного слова священнослужитель пожелал слушателям встать на путь исправления и поскорее вернуться домой к своим близким и родным.

По окончании молебна четверо заключенных женщин исповедовались, а двое из них причастились Святых Христовых Тайн.

Также в этот день аналогичный молебен отслужил помощник епархиального отдела по тюремному служению протоиерей Дмитрий Мельников в СИЗО № 2 города Шадринска.

Общecerковный съезд по социальному служению в Москве

С 12 по 15 ноября в Москве по благословению Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла проходил крупнейший Форум Русской Православной Церкви в сфере благотворительности – **Общecerковный съезд по социальному служению.**

По благословению епископа Шадринского и Далматовского Владимира в Съезде принял участие представитель Шадринской епархии, руководитель епархиального отдела по социальному служению и церковной благотворительности протоиерей Василий Семёнов.

В дни Форума в рамках профильных сессий участники обсудили вопросы социальной, психологической и духовной помощи пострадавшим от военных действий, беженцам, ветеранам и их семьям; механизмы финансирования социальной деятельности; вопросы деятельности сестричеств милосердия; а также темы, связанные с помощью детям-сиротам и детям, оказавшимся в сложной жизненной ситуации.

Начался Форум с Божественной литургии в кафедральном соборном храме Христа Спасителя города



Москвы, по завершении которой к участникам обратился Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл.

Делегаты съезда отметили для себя направления для дальнейшего развития благотворительности и социального служения, сотрудничества некоммерческого сектора с государством и бизнесом для оказания эффективной помощи нуждающимся.

В завершающий день Форума все участники молились за Литургией в Соборной палате Православного Свято-Тихоновского государственного университета. Богослужение возглавил епископ Верейский Пантелеимон.

Помощь пострадавшим

Клирик Шадринской епархии иерей Константин Стерхов передал в Отдел по церковной благотворительности и социальному служению Шадринской епархии гуманитарную помощь для нужд беженцев и пострадавших мирных жителей.

Средства для приобретения мясных и рыбных консервов были собраны 30 октября 2023 года прихожанами храма в честь Преображения Господня села Батурино, храма в честь Иоанна Предтечи деревни Крестовское и молебного дома в честь великому-



ченицы Параскевы Пятницы села Кондинского, где отец Константин является настоятелем.

Подобная помощь оказывается регулярно. Ранее силами прихожан были переданы средства личной гигиены, кондитерские изделия, канцтовары, питьевая вода и продукты.

Социальный отдел Шадринской епархии после окончания сбора очередной партии гуманитарной помощи от приходов и неравнодушных жителей произвел отправку груза в Ростовскую-на-Дону епархию, где он будет передан нуждающимся.

Продолжение. Начало в № 7 (29) июль 2023 г., № 8 (30) август 2023 г., № 9 (31) сентябрь – октябрь 2023 г. от Р. Х.

Иоанн Михеевич Первушин. Священник. Учитель. Математик

Жительница села Терсюкского Шадринского округа Курганской области Ольга Ивановна Белоглазова подготовила рассказ о своих предках, жизнь которых была неразрывно связана с известнейшим в ту пору священником, математиком, кандидатом богословия Иоанном (Иваном) Михеевичем Первушиным (15 (27) января 1827 года – 17 (30) июня 1900 года).

Часовни-святыни

«В Мехонском было несколько часовен, – вспоминает Любовь Александровна Грачёва, – в том числе на Мурзинской горе, на кладбище. Людмила Ивановна Вильникова рассказывала, что вблизи их дома (ныне улица Октябрьская) тоже стояла часовня. Около нее в Гражданскую войну отступающие белогвардейцы похоронили своих шестерых убитых. Когда часовню закрыли, иконы потихоньку уносили к себе жители. Родители Людмилы Ивановны тоже сумели принести одну очень красивую большую икону. Все часовни села постепенно были разрушены.

А вот что говорит Зинаида Григорьевна Бабкина: «Как только заходишь в Мехонское, минуешь бывшую поликлинику из красного кирпича, а налево будет крайним крестовой дом учителей Бердюгиных. Напротив, через дорогу, по правой стороне улицы, за домами вглубь, стояла каменная часовня. Вначале жители потихоньку брали домой иконы, а затем растащили по кирпичу и часовню. Вот такая трагическая судьба мехонских святынь...»

Печальные последствия

В начале тридцатых годов XX века Мехонский храм еще гордо возвышался на церковной площади, но службы уже не проводились. Не раздавался и звон колоколов, который не так давно был слышен за пятнадцать верст в округе. Тишина... Огромное здание опустело. Все, что можно было унести, жители постарались растащить по домам. Храм превратили в зерносклад и склад колхозного инвентаря. Могила священника И. М. Первушина сровняли с землей. Сегодня место его захоронения утеряно. Хотя есть свидетельство краеведа В. П. Бирюкова, что могила священника была вскрыта, а прах перенесен на общее кладбище. Где она сейчас – неизвестно.

1947 год. Зинаида Григорьевна Бабкина (в ту пору еще Жакова) училась на предпоследнем курсе Шадринского пединститута. Однажды в воскресенье приехала домой к родителям. Проходя мимо площади села, наблюдала картину: в центре толпился народ, громко разговаривая и оживленно жестикую. Подойдя ближе, студентка поняла суть проблемы – лошадь провалилась в глубокую яму. Мужчины пытались всеми силами вытянуть бедное животное на поверхность. Вместе с конем вытащили останки скелета: череп с длинной бородой, полуистлевшую одежду (рясу), большой крест на цепочке, хорошо сохранившиеся сапоги. Они собрали что осталось и перенесли на местное кладбище. Чья эта могила? Чьи это останки? Остается загадкой и поныне. Нет точных артефактов, подтверждающих, что это мог быть И. М. Первушин. Ведь возле храма на протяжении многих десятков лет хоронили священников и церковный пригит.

Красивейшее по архитектуре здание церкви не давало покоя местному началь-



Часовня на кладбище в селе Мехонском. Утрачена.

ству. Люди, проходя мимо святыни, крестились! Храм задумали стереть с лица земли. Разобрать по кирпичику не получилось. Стали привлекать гужевую силу, трактора – и снова все безрезультатно. Тогда ненавистный храм решили взорвать, что незамедлительно и исполнили. Даже обоснование правдоподобное сочинили: якобы кирпич очень нужен для строительства дамбы на Исети. Но через год во время половодья дамба оказалась на дне реки. Когда церкви не стало, освободилось место для строительства жилых домов. По воспоминаниям старожилов, во время копки фундаментов, выгребных ям, колодезев строители наткнулись на гробы. В разное время рядом с церковью были схоронены многие священнослужители. Особенно запомнили жители момент подведения отопления к кинотеатру «Спутник» – вся трасса шла по бывшим захоронениям.

Анна Владимировна Поротова вспоминает: «Когда я спрашивала у своей бабушки, как разрушили церковь, она плакала и говорила: «Отступились от Господа, разрушили, сровняли с землей кладбище! Ходим по костям, по могилам, а Бога только порой вспоминаем, просим Его о помощи, а надо каяться, прощения просить». Когда шли по центру села (в середине шестидесятых годов), она рукой показывала в сторону яслей и парткабинета, говорила: «Вот место, где похоронен Иван Михеевич». Его захоронение она помнила с детства».

Воспоминания современников

Наш земляк ученый-лингвист Вячеслав Павлинович Тимофеев собрал богатейший материал о Первушине и в 1996 году издал



В. П. Тимофеев. Начало 1970-х годов.

в Шадринске книгу «Священник-математик Иван Михеевич Первушин».

Главное, что он успел, – побеседовать со старожилами села в 1958 году и записать их ценные воспоминания. Вот некоторые из них.

Павел Павлович Разбойников (1891–1966 годы): «Я слышал такой случай: однажды Иван Михеевич выходит к священникам, раскланивается и говорит: «Здравствуйте, отцы «тупоголовые», «остроголовые» и «пустоголовые». Вот у тебя, отец Ксенофонт, что на голове – кло-



Книга Тимофеева о Первушине

бук? Значит, ты «тупоголовый». А вот у отца Якова на голове камиллавка (она шилась острешкой) – он «остроголовый». А у отца Алексея, вон, на голове вообще ничего нет – он «пустоголовый». Вот такие штучки он часто выкидывал».

Никита Яковлевич Нестеров (1883–1968 годы): «Было нас в семье семеро детей – все не обуто, не одето. Один раз на Рождество (попы ведь ходили по домам, поздравляли) пришел к нам сам Первушин. Мы все выстроились в ряд. Смотрит на нас, спрашивает у отца: «Учишь ли хоть одного?» – «Нет, не учатся, лопотины нет», – отвечает отец. «Приведи-ка их в школу, потом оденем». Утром отец запряг лошадь, привез в школу меня да брата старшего. Начали учиться. А через несколько дней нам дали по шароварам, по рубахе, по пимам, пиджаки. Первушин не учил, а посещал как бы. Спросит: «Как кормят?» Закон Божий спрашивал. А если елку в школе устроит, так что только на нее не навешает! Вечером напоят чаем с сахаром, с конфетами, хлеб печеный... А годы-то плохие были».

Степан Иосифович Фефелов (1876–1961 годы): «Ивана Михеевича хорошо помню, хороший он был, умный, общительный. Добрый был. Женился я, надо венчаться, псаломщик семь рублей просит, а у меня в кармане всего-то три рубля. Вот подходит отец Иоанн, повернулся и сказал псаломщику: «Ну так что, запиши полтора рублика, хватит, молодой еще парень, погулять ведь еще надо с женушкой-то».

Примерно к этому же времени относятся воспоминания моей бабушки Евгении Афонасьевны Теплоуховой (1879–1965 годы): «Венчаны мы с Никитой в Мехонской церкви. И венчал нас сам отец Иоанн. Был он полный, тяжело дышал, передвигался медленно. Шутил, улыбался».

Народная молва гласила, что батюшка обладал даром прозорливости. Наверное, он предвидел счастливую судьбу этих молодых людей, дом, полный детишек, которых народилось шестеро, любовь, согласие и долгую-долгую совместную жизнь длиной в 65 лет! Помнила бабуля и похороны батюшки, и его могилку, что позднее сровняли с землей. Во время рассказов о прошлом она всегда крестилась, а потом долго-долго стояла перед образами и молилась.

Ольга Белоглазова.
Окончание в следующем номере.

ПАЛОМНИЧЕСТВО

Святая гора

Фотоотчёт о паломничестве на Афон

«Афон – не просто гора, на которой живут святые. Святой является сама гора». И это воистину так. Святая гора – как пограничная территория между Землей и Небом. На нее необходимо смотреть с точки зрения не только священной истории, но и священной географии. На земном шаре есть определенные места, которые играют роль собирательной линзы, фокусируя лучи духовного солнца и передавая нам Божественное присутствие, – «тонкие» места, такие как Иерусалим, Синай, Патмос.

Одним из таких мест определенно является Святая гора Афон. Часто, хотя и не всегда, духовная сила какого-либо места на Земле усиливается красотой его природы, и в случае горы Афон это как раз то, что имеет место быть. Подобная красота природы сама по себе представляет большую ценность, но что несоизмеримо важнее – она поверх себя указывает на Божье присутствие.

Поэтому, приезжая на Афон и открывая свои сердца его зримой красоте, мы по-новому воспринимаем слова, приписываемые первыми христианами Иисусу Христу, хотя их нет в канонических Евангелиях: «Разруби дерево, и Я там; подними камень – и найдешь Меня там».



Протоиерей Сергей Климов:

«Есть такое выражение: «Мы все под Богом ходим». И это на самом деле так: Бог нас ведет по жизни за руку, только эту руку надо Ему подать. Но если человек не очень видит, где же Божий промысел, не очень чувствует присутствие Бога рядом, давать руку бывает трудно. И вот, в частности, я и, наверное, многие не всегда чувствуем близость Бога. Иногда накапывают то сомнения, то охлаждение в вере, то еще что-то подобное... А Афон для меня такое место, где само собой (но не автоматическим, а по Божией благодати) присутствие Божие и то, что Он держит нас за руку, и Покров Божией Матери ощущаются постоянно. Можно быть на службе, можно лежать в кровати, можно идти по лесу и не видеть ни одного человека, но, чем бы ты ни занимался, на Афоне постоянно чувствуешь, что ты как будто у Бога в доме. И Божия Матерь, как родная мама, ведет тебя за руку. Куда бы ты ни пошел, все равно придешь куда надо, что бы ни случилось – случится хорошее! Афон – такое чудесное место, нигде больше на Земле таких полных соответствий нет. Только на Афоне везде ощущается постоянное присутствие Божие, и я себя ощущаю ребенком в руках любящих Родителей!»



Андрей Викторович Разин, профессор богословия Екатеринбургской духовной семинарии (почти все священники Курганской и Шадринской епархий – его воспитанники):

«Из всех впечатлений об Афоне одно из самых важных – то, что он чрезвычайно многообразен. Там есть древние монастыри (одни хорошо устроены, другие менее), есть скиты, есть те места, где люди живут в одиночестве, и туда даже не пройти. При этом насельники Афона – люди совершенно разных возрастов, национальностей, разного духовного устройства. И именно это многообразие Афона необыкновенно поражает и привлекает. Ты понимаешь, что любой человек может прийти и

именно в этом многообразии получить то, что ему нужно. И над всем этим Благодарнейший Покров Пресвятой Владычицы Богородицы, который наблюдается ежечасно, ежеминутно. Он настолько ощутимый и действенный, что невозможно выразить словами.

Также всегда поражает, что на Афоне между всеми людьми разных национальностей, языков, культур есть один объединяющий момент – удивительно доброе отношение друг к другу. Все тебя искренне приветствуют. Но особенно удивительным было отношение к нашей русской группе. Когда мы молились вместе со всеми, казалось, что окружающие действительно тянутся к тому чувству веры и устойчивого духа, что идет от молитвы маленького русского сообщества. Было так, что люди, сами того не понимая, приходили, садились с нами и даже вроде бы не разговаривали, а просто грелись рядом. Это объединяющее начало русского мира показалось нам на Афоне очень очевидным».



Иван из группы паломников:

«Поездка на Афон в этом году удалась на все сто процентов. Мы посещали огромное количество монастырей, каждый день не менее трех. Везде нас принимали, везде были рады, открывали Дары, позволяли прикладываться к святым мощам. И молитвенное время было проведено с огромной пользой для души. Я вернулся очень наполненным. Дай Бог на следующий год полететь на Афон опять!»

Подготовила Лариса Фомина.
Фото протоиерея Павла Баллина.

«Золотуринские дни» в Шадринске

С 23 по 29 октября в городе Шадринске по благословению епископа Шадринского и Далматовского Владимира прошел историко-краеведческий фестиваль «Золотуринские дни», посвященный подвигу веры, шадринской благотворительнице и исповеднице Анастасии Золотуриной. Фестиваль проходит осенью и включает в себя много интересных событий, главным из которых является Межрегиональная историко-краеведческая конференция «Урал. История. Церковь. Исповедничество».

Инициатором фестиваля выступил отдел по делам молодежи и миссионерскому служению Шадринской епархии. Поддержали идею и приняли активное участие в организации фестиваля Спасо-Преображенский собор, Шадринский государственный педагогический университет, Центральная библиотека имени А. Н. Зырянова, Шадринский краеведческий музей имени В. П. Бирюкова, детская музыкальная школа, региональная Общественная организация «Уральское Церковно-историческое общество» (г. Екатеринбург), Музей святости, исповедничества и подвижничества на Урале в XX веке (г. Екатеринбург). К работе фестиваля подключилась Общественная молодежная палата при Шадринской городской Думе. В течение недели на разных площадках города проходили различные мероприятия, в которых приняли участие жители и гости Шадринска.

Календарь событий

23 октября на базе Шадринского государственного педагогического университета состоялось открытие историко-краеведческого фестиваля «Золотуринские дни». В формате круглого стола «Урал. История. Церковь. Исповедничество» студенты Гуманитарного института рассмотрели судьбы новомучеников Шадринской епархии и шадринцев, пострадавших за исповедание веры. В работе круглого стола приняли участие 17 студентов Гуманитарного института. Доклад на тему «Священномученик архиепископ Евсевий (Рождественский)» подготовил заместитель председателя Общественной молодежной палаты при Шадринской городской Думе VII созыва, студент Шадринского политехнического колледжа Артём Дубасов.

24 октября в Спасо-Преображенском соборе города Шадринска было совершено торжественное богослужение. Молебен с чтением акафиста новомученикам и исповедникам Церкви Русской и литию по пострадавшим в годы лихолетия за веру православную совершили секретарь Шадринской епархии, настоятель собора иерей Дмитрий Дрянов и руководитель отдела по делам молодежи и миссионерскому служению Шадринской епархии иерей Константин Стерхов. По окончании богослужения отец Дмитрий обратился к присутствующим с проповедью о подвиге новомучеников и исповедников, об их жизни и служении как примере для всех православных христиан настоящего времени.

25 октября в детской музыкальной школе прошел концерт «Шадринск музыкальный. Первая треть XX века». Концерт получился прекрасный! На полтора часа мы погрузились в атмосферу Шадринска начала XX века, пережили события, сотрясавшие уклад патриархальной жизни уездного городка. И прожили жизнь с Анастасией Золотуриной, рассказ о которой красной нитью пронизывал все вы-



В ходе заседания были заслушаны доклады участников конференции. Все присутствующие отметили, что обогатились новыми знаниями и яркими впечатлениями и обзавелись новыми знакомствами.

В перерыве для участников конференции был приготовлен вкусный стол, о котором позаботилась Наталья Николаевна Поповских. За чашечкой ароматного кофе шло живое общение, а в конце перерыва для гостей была проведена экскурсия по экспозиции «Сохраненная вера».

Время мероприятия пролетело незаметно, несмотря на то, что программа заседания была очень насыщенной. Благодаря дружеской и творческой атмосфере конференции стала для всех участников настоящим праздником!



ступление. И на эту нить нанизывались музыкальные номера, театральные сценки, художественное чтение... Организаторы концерта и артисты постарались на славу! Дух захватывало от разнообразных жанров и сюжетных композиций: мы услышали оперные арии, хоровое пение и шадринские частушки под балалайку; восхищались виртуозной игрой на двух роялях в четыре и даже в восемь рук; вспомнили вместе с юным чтецом незабвенное тургеневское стихотворение в прозе «Как хороши, как свежи были розы»...

Но вот звучит произведение Александра Бородина «В монастыре», и под звуки рояля, искусно имитирующие гул набатного колокола, на сцене появилась... Анастасия Золотуринина. В белом платочке, со своей знаменитой корзинкой в руках, в которую она собирала подаяние для томлящихся в застенках священников и мирян. Будто сама Тася посетила нас, заглянула на минутку и пошла дальше своей благословенной дорожкой...

26 октября в Шадринском краеведческом музее имени В. П. Бирюкова прошла краеведческая секция «Шадринск начала XX века: события, традиции, личности».

Со своими докладами выступили сотрудники краеведческого музея, независимые исследователи (Т. А. Анисимова, М. А. Лапина, А. Л. Смирных, К. Н. Жорницкая, Н. Ю. Тихонова, Ю. В. Закожурникова). Присутствующие узнали интересные факты о значимых событиях Шадринска, происходившие в первую треть XX века.

Также на краеведческой секции выступил Алексей Михайлович Бритвин, член комиссии по канонизации святых Шадринской епархии, старший преподаватель Уральского федерального университета. В своем докладе «Церковная история Зауралья (1918–1949 годы): судьбы и документы» он поделился уникальной информацией о наиболее сложном периоде в истории Русской Православной Церкви.

После докладов студенты Гуманитарного института показали сценку на тему Гражданской войны, а шадринский бард Михаил Авдюшев исполнил под гитару песни «Там, вдали, за рекой» и «Добровольцы».



27 октября в Центральной библиотеке имени А. Н. Зырянова состоялось открытие музейной экспозиции «Сохраненная вера», посвященной новомученикам, исповедникам и подвижникам, служившим в городе Шадринске, а также шадринской благотворительнице и исповеднице веры Анастасии Золотуриной. На стендах, оформленных прихожанкой Спасо-Преображенского собора Алёной Смирных, были размещены статьи и фотографии, а в витрине представлены старинные богослужебные книги, в том числе рукописные, а также иконы и предметы, использовавшиеся в богослужении и домашней молитве верующими в годы гонений на Православную Церковь.

28 октября в Центральной библиотеке имени А. Н. Зырянова состоялось пленарное заседание II Межрегиональной историко-краеведческой конференции «Урал. История. Церковь. Исповедничество».

На ней собрались единомышленники из разных городов России – из Шадринска, Екатеринбурга, Кургана и даже из Тамбова.

Особую тональность работе пленарного заседания придало участие потомков уральских исповедников веры – родственницы протоиерея Николая и Александра Буткиных; внучатой племянницы владыки Евсевия; потомков священнических родов Бирюковых и Успенских.

В конце пленарного заседания председатель оргкомитета фестиваля иерей Константин Стерхов подвел итоги прошедших событий и вручил благодарственные письма активным участникам конференции. Здесь хочется отметить работу помощницы о. Константина Ольги Чистых: благодаря ее стараниям фестиваль был обеспечен красивой качественной полиграфической продукцией.

Поскольку день заседания – особенный день православного календаря (это была Дмитриевская родительская суббота), очень правильным оказалось окончание мероприятия: участники конференции отправились на Васильевское кладбище, где почтили память родных Анастасии Золотуриной и священников-исповедников Буткиных.

29 октября – день рождения Анастасии Золотуриной. Председатель оргкомитета фестиваля иерей Константин Стерхов, настоятель храма в честь Иоанна Предтечи в селе Крестовском, отслужил вместе с прихожанами храма литию по погибшей в 1938 году Анастасии.

Сердечная благодарность всем организаторам, единомышленникам, участникам, помощникам, а также всем, кто пришел послушать, посмотреть и узнать что-то новое!

Наталья Тихонова.

ПИСЬМА ЧИТАТЕЛЕЙ

Вопрос священнику

В текущем номере на вопросы наших читателей отвечает духовник Шадринской епархии игумен Варнава (Аверьянов) – наместник Успенского Далматовского мужского монастыря.

Здравствуйте! Недавно на официальном уровне в научном сообществе была полностью развенчана эволюционная теория Дарвина. Компьютерной нейросетью на основании томографии черепа был достоверно восстановлен внешний облик неандертальца. И оказалось, что он выглядит абсолютно так же, как мы с Вами и никогда не был обезьяноподобным! С опубликованием эволюционной теории Дарвина в 1859 году эволюционистски настроенные антропологи всегда рассматривали неандертальцев как «обезьяночеловека». Причем эволюционизм вцепился в неандертальца поистине железной хваткой. Ведь все прочие «обезьяночеловеки» или оказывались подделками, или рассыпались под критическим анализом ученых-скептиков, допускавших различные версии интерпретации скудных археологических находок. (Например, ученые пришли к выводу, что так называемый человек прямоходящий (*Homo erectus*), или питекантроп, которого прежде считали предком современного человека, на самом деле жил одновременно с *Homo sapiens* и не является звеном эволюции, а «пильдаунский человек» – подделка.) Поэтому неандертальцы стали появляться во многих эволюционистских книгах как волосатые обезьяноподобные дикари, пугающие своим монстрообразным видом цивилизованного человека. Сейчас же рухнуло это последнее заблуждение в сообществе атеистов.

Но мне как верующему человеку очень интересно: а что из Библии

можно соотнести с неандертальцами? Известно, что эта линия людей не смогла продолжить свой род главным образом по причине мертворождения детей. Кем в библейском смысле были неандертальцы? Потомками Каина? И кем в таком случае были наши предки *Homo sapiens* – потомками Авеля?

С уважением, Сергей Александрович, преподаватель, г. Шадринск.

Здравствуйте, уважаемый Сергей Александрович! Вопрос, который Вы задаете, насколько я понимаю, не частный, но уходит своими корнями в проблему соотношения веры и разума, науки и религии. Господь наделил человека разумом для исследования окружающего его видимого мира. Однако разум имеет свои пределы – подобно тому, как и человек является существом ограниченным. Более того, по грехопадению разум человека еще и поврежден его страстным состоянием. Связь же с невидимым и всеведущим Творцом человек осуществляет через веру. Вера хотя и не отвергает разумных обоснований, однако в них особенно не нуждается, поскольку не на них зиждется.

Вопрос о происхождении собственных предков и окружающего его мира не может не интересовать мыслящего человека. В древних культурах и религиях известны разные варианты космогоний и антропогоний. Претендующая на объективность наука также предлагает собственные концепции и



Лицо самого известного неандертальца по прозвищу Старик, восстановленное нейросетью

подобных дарвинизму построений. Некоторые из них, как, например, теория Дарвина, становятся даже некими мифологемами общественного сознания. Такие якобы «научные» теории не просто предлагают объяснение происхождения человека, но и покушаются на мировоззренческие принципы, отвергая, в частности, христианское учение о сотворении человека Богом.

К сожалению, нередко люди смешивают научные факты и научные теории. Последние, как правило, имеют в своем основании некие недоказуемые принципы, постулаты. Иногда они явны, но по большей части скрыты, подразумеваемы. И это переводит их в разряд философских построений, которые нельзя ни подтвердить, ни опровергнуть через науку. К счастью, как Вы отмечаете, сами научные факты все более и более опровергают «научность»

подобных дарвинизму построений.

Христианство в Священном Писании предлагает Богооткровенные истины о творении мира и человека. Но важно помнить, что книга Бытия, где описывается процесс творения Богом мира в течение шести дней, – это не учебник по природоведению. Писание раскрывает нам принципы, духовные законы творения, а не фиксирует последовательность событий в виде репортажа. Толко-

вание на «Шестоднев» давали и святые отцы. Но, как пишет наш современник, подвижник благочестия иеромонах Серафим (Роуз) († 1982) в своей работе «Православный взгляд на эволюцию», «современная наука, когда имеет дело с научными фактами, обычно действительно знает больше, чем святые Отцы, и святые Отцы вполне могли ошибаться насчет научных фактов; мы не научных фактов ищем у святых Отцов, а истинного богословия и истинной философии, основанной на богословии».

Поэтому Ваш вопрос о том, можно ли в Библии усмотреть какие-то указания на то, кем были неандертальцы, на мой взгляд, несколько риторичен. Да, действительно, есть современные богословы, например протоиерей Стефан Ляшевский, которые считают неандертальцев потомками Каина. Однако это его частное богословское мнение. Полагаю, что вряд ли возможно на этот вопрос дать однозначный ответ.



Уважаемые читатели!

Присылайте волнующие вас вопросы священнику по адресу: 641709, Курганская область, Катайский район, с. Боровское, ул. Исетская, 57, протоиерею Сергию Климову. Или по адресу электронной почты: larypok@mail.ru.

ЛИТЕРАТУРНАЯ СТРАНИЧКА

Пятистенок

Старик умер. Дети разъехались. На дворе осень. Ветер заглядывает в трубу старухиного дома и как бы скрашивает ее одиночество, подавая голос. Старуха по привычке растапливает большую печь и прислушивается к голосу ветра в трубе, находя в нем каждый раз какие-то новые звуки. Что надеется в них еще услышать, она не знает: он для нее привычен, как кот, лежащий на приплетке, как равнодушное тиканье часов в комнате.

Дом большой. Построен был с запасом, так называемый пятистенок, чтобы со временем кто-то мог бы остаться и жить в другой половине. Тайная мечта стариков – жить со своими детьми...

Дом будет жить, пока жива старуха, откликаясь на ее присутствие стуком дверей и скрипом половиц. Он для нее живой, жив ее воспоминаниями. Неторопливо подметая пол, она как бы видит мешающих ей прибираться внуков, ранее приезжавших летом, на кухне велит поднять ноги деду, сидящему на стуле в стареньких подшитых валенках и читающему газету. Все это она, конечно, воображает, видя стул, на котором всегда сидел дед и на который теперь она сажает только понравившегося ей человека. Да и все вещи для нее живы воспоминаниями, событиями, понятными только ей.

Сердцем дома является печь, сложенная дедом. Он делал все сам. Она вспоминает, как ездили за кирпичом в район на телеге, как дед отбирал каждый кирпич, как рисовал на бумаге и высчитывал, сколько пойдет кирпича на большую печь и подтопок. Сельский печник дядя Миша помогал выложить колена и говорил, что такой печи он еще не делал... От протопленной печи исходил какой-то только ей свойственный запах – запах печи, теплый и ласковый.

Затопив подтопок, старуха ставит на плиту чайник и по привычке прислушивается, не стукнет ли калитка, не появится ли кто из детей, наезжающих неожиданно, когда, издерганные суетной жизнью, они спешат найти тот покой, который дают только любящая мать и дорогие воспоминания, связанные с детством и родным домом.

В один из дней, утром, старуха решила затопить только подтопок. Еще не было слишком холодно, и подтопок,



Матренин двор. Картина Елены Мангилевой

встроенный в основную печь, давал достаточно тепла на весь день. Огонь не разгорался, и дым стал заполнять весь дом. Печь засорилась. Вернее, накопившаяся сажа закрыла проход, и сделалась пробка.

Ждать детей не имело смысла, и старуха решила прочистить проходы сама, так как не раз видела, как это делал дед. Она взяла нож, очистила побелку и вытащила меченые кирпичи, закрывающие карманы, куда скапливалась сажа. Собрала из карманов почти три ведра сажи, вмазала кирпичи обратно и снова затопила подтопок. Дым не проходил в основную трубу. Старуха испугалась. Что случилось? Неужели где-то обвалились кирпичи? Какая-то тяжесть навалилась ей на плечи.

Пошла к соседу, разбитному парню лет тридцати, вернувшемуся недавно из мест не столь отдаленных. Тот походил вокруг печи, стукнул по ней кулаком и заявил: «Будем разбирать. Готовь, бабка, пол-литру».

Старуха не стала топить основную печь и спала в эту ночь одетой. Ночью ей приснился сон. Тот парень разобрал печь, а сложить никак не может. Она проснулась, выпила валерьянки, погладила печь, успокоилась и решила: «Шишига! Я ему разберу печь!»

Она еле дождалась утра. Потом пошла к магазину, где узнала, что в селе есть мужик, который сейчас живет за речкой и который понимает в печном деле.

Постучала в дверь, вошла, поздоровалась и вдруг заплакала. Почему не знала. Может быть, вспомнила, что когда-то маленькой просила милостыню, когда их раскулачили в тридцатых годах. Она уже давно ни к кому не обращалась за помощью, стараясь обходиться своими силами.

«Ты чего, мамаш?» – спросил подбежавший к ней мужик. Старуха в слезах рассказала ему о своем горе.

«Не плачь, мать. Не будем мы печь разбирать. Найдем причину», – успокоил ее мужик.

Пришли в дом. Старуха дала ему старую рубаху, штаны, и мужик приступил к осмотру печи. Открыл выюшки, поджег газету и проверил тягу. Потом стал вытаскивать вмазанные старухой кирпичи.

«Так я уже карманы чистила. Сажи вытащила три ведра». – «Ничего, мать, я сам посмотрю. Кое-что в этом понимаю».

Он разобрал кирпичи и засунул руку в дымоход по самое плечо. Долго чего-то там копался; потом попросил принести метра два проволоки. Из проволоки он сделал что-то вроде «ежа», просунул его в дымоход и несколько раз дернул туда-сюда. В карман посыпалась сажа. Набралось еще два ведра.

«Ну вот и все. Пробка там была. Иди проверяй тягу».

Старуха зажгла газету и поднесла к подтопку; газета чуть ли не улетела в дымоход. Печь ожила. Радости старухи не было предела. Она словно ожила и сама. Мастер почистил еще раз все карманы и снова вмазал кирпичи. Видно было, что все это он делал с удовольствием и, глядя на счастливо суетящуюся старуху, улыбался сам.

Она усадила его на стариков стул и поставила на стол припасенную пол-литру. Выпила рюмочку сама. Мужик ей рассказал, что когда-то тоже имел дом. И печь у него была самая лучшая в деревне...

Александр Королёв-Иван.

Наполненная тишина

Часто, бывая в храмах и монастырях, люди отмечают, что там – особая атмосфера. Каждый под особенностью понимает что-то свое, только ему хорошо знакомое и такое притягательное, что возвращаться к нему хочется не раз и не два, а постоянно. Для меня особенной в храмах и обителях стала тишина, которая отражает мое внутреннее состояние в момент пребывания в церкви, а вообще представляется явлением сложным и многозвучным.

Вы когда-нибудь задумывались, как звучит тишина? Странно, правда? Тишина – и звучит. А звучит она по-разному, скажу я вам.

Самая звенящая тишина – на кладбищах и в монастырях. Она оболочивает тебя, принимает и наполняет до краев обостренным чувством скоротечности времени. Она заставляет думать. О прошлом, которому кто-то улыбнется, а кто-то закроет глаза ладонями и будет плакать навзрыд. О настоящем с его насущными проблемами и тревожностями. Ну и о будущем, о котором мы пока можем только догадываться. В такой тишине лучше бывать одному, когда накрывает, когда есть вопрос и нет ответа, когда нужен мощный эмоциональный толчок.

Ну растолкали тебя эмоции, вывели из сонного состояния – и что дальше? А дальше – тишина ночная, наполненная продуктивными мыслями, выстраивающимися в длинную логическую цепочку результативных действий. Телевизор молчит, холодильник негромко журчит, звук на телефоне отключен. Все для тебя – твори! Не хватает только мерного тиканья механических часов, чтобы, опять же, напоминать о времени, которое приближает тебя к новому дню, новым горизонтам, новым свершениям.

Самое выдающееся мое свершение – дети. Поэтому особо для меня звучит тишина детской спальни. Здесь в тишине ты слышишь обещание. Обещание беззаботности. Обещание радости. Обещание любви. Снова слышишь первый крик, первое «мама», первое «не хочу, не буду!». И самое важное – слышишь себя. Только здесь ты искренний, бесхитростный. Как в детстве, когда тишину в твоей детской слушала мама.

Тишина бывает семейной. Это я хорошо почувствовала в детстве, когда мы с



сестренкой с завидным постоянством приносили в дом «подкидышей». Эта немая сцена, когда строгий взгляд папиных глаз упирался в очередного претендента на жилплощадь нашей квартиры, была наполнена наэлектризованной тишиной. Казалось, произнеси кто-то хоть слово – и разразится буря. Слов не было. Тишину обязательно нарушало не очень уверенное, но вполне внятное «мяу». Ну а дальше... А дальше тишина заканчивалась! Дети, кошки...

Ну и, разумеется, особым смыслом для меня наполнена тишина храмов. Там она молитвенная и осязаемая. А обращали ли вы внимание, какая тишина за монастырской стеной? Даже если обитель расположена в центре шумного города, стоит оказаться внутри высоких стен, и весь городской шум перестает доноситься до нас. И мы остаемся один на один с Богом. Это бесценно. И вот в такие моменты я всегда задаюсь вопросом: по какую сторону стены хочется чаще бывать каждому из нас?

Мне на ум приходят еще не один и не два примера звучащей тишины. Это и тишина, когда вы в ссоре и в воздухе просто звенят высказанные или невысказанные обиды и обвинения. И та немая мольба, когда взгляд, жест скажут гораздо больше, чем слова. Ну и, конечно же, как бы банально это ни звучало, тишина, которая не тяготит двоих, то молчание, когда слова лишние и хочется продолжить строчку из песни «Тишина... тс-с-с... тихо, тихо... Тишина».

Думаю, главное – научиться с благодарностью к Богу принимать любую тишину и радоваться, когда она все же заканчивается, запуская в действие движение и, значит, продолжая жизнь в полном ее многоголосии.

Ольга Мамонтова.

ПОЭЗИЯ НАШИХ ЧИТАТЕЛЕЙ

Когда они вернутся...

Солдатские ботинки
Истоптаны до дырок,
Мозоли на подошвах
И сотни в дом открыток.

Воронками покрылся
Весь фронт на Запорожье,
В их сторону катился
«Урал» по бездорожью.

Их дома ждут подруги,
Кого-то – уже дети,
Хотелось б с ними вместе
Быть в этот вечер летний.

Оборваны бушлаты,
Давно не стиран китель,
Блиндаж – мои палаты,
Окоп – моя обитель.

А в нем сидят солдаты
И молча пишут письма,
Спокойным быть, где страшно, –
Солдатская харизма.

Но катится машина
По западу с востока,
В грязи войны резина,
Размытая дорога...

Спешат солдаты чести,
Остался отдых в прошлом,
В сердцах их – чувство мести,
От ненависти тошно.

Спешат бойцы в атаку,
Силен отряд державный,
Священную присягу
Давал солдат тут каждый.

И будут до Победы
Они с врагом сражаться,
Вгрызаться в землю, биться,
Стрелять и не сдаваться.

И будет день великий,
Когда они вернутся!
Тогда пройдут дни страха,
Тогда все улыбнутся.

Тимофей Климов.



Настоящее



Фото Виктора Бухрова

Лишь любовь не перестает,
Остается с тобой навек.
Настоящее не уйдет,
Сохраняя тепло и свет.

Не изменится сквозь года
На закате земных страниц.
Настоящее – навсегда
Сквозь тоску перелетных птиц.

Белым лебедем по воде,
Невзирая на снег души,
Ведь любовь не перестает,
Дарит радость и силы жить.

Над любовью не властна
смерть,
Ей заслуги твои не в счет.
Настоящее – навсегда,
Наше сердце не предаст.

Чутко помнит минуты встреч
Сквозь тепло от касаний рук.
Настоящее не уйдет,
Ведь не знает любовь разлук.

Юлия Бантова.

НЕ КРАСНА ИЗБА УГЛАМИ, А КРАСНА ПИРОГАМИ

Так говорит нам русская пословица. Пирог с вареньем – одно из самых любимых на Руси блюд, которое дошло до нас из глубокой древности, избежав каких-либо иностранных влияний. Пироги с незапамятных времен и по сей день пекутся по праздникам, недаром же слово «пирог» произошло от слова «пир».

В русской традиции пироги символизируют хлебосольство, домашний уют, благополучие в доме. На Руси издревле пекли пироги – на праздники, на свадьбу, на рождение и даже на похороны. Без их аромата невозможно было представить дом. Вкусный пирог служил самостоятельным блюдом, а иногда даже заменял

полноценный обед. Пироги занимали почетное место, к ним относились с особым пиететом. А умение хозяйки печь их особенно ценилось.

В Верх-Теченском Свято-Троицком женском монастыре нас тоже встречали пирогами, заботливо приготовленным руками инокини Надежды. Такое не забывается: пирог был постный, но очень аппетитный, с насыщенным вкусом и ярко выраженным ароматом смородины. В Рождественский пост такое кушанье обязательно нужно приготовить по многим причинам.

Если к вам пришли гости, сладкий пирог будет символом гостеприимства и радости, а его вкушение – зна-

ком радушия, щедрости и дружеского общения. В Рождественский пост, хоть он и считается достаточно строгим, эта традиция сохраняется. Сладкий пирог может служить приятным и вкусным завершением дня строгого поста без нарушения при этом его правил.

Рождественский пост длится достаточно долго, и для верующих, которые соблюдают его и участвуют в предпраздничных приготовлениях, это угощение станет источником энергии и сил.

Кроме того, можно просто положить пару кусочков в портфель своему ребенку или предложить коллегам к чаю.



Постный тёртый пирог с вареньем



Сахар соединить с водой, маслом и солью.



Постепенно добавляя муку с разрыхлителем, замесить мягкое тесто. Муки может уйти чуть меньше.



Из одной трети теста скатать шарик и убрать его в морозилку на 20 минут. Оставшееся тесто положить в холодильник с температурой до + 4 градусов.



Приготовить форму для выпечки, выстелить ее пергаментом и смазать растительным маслом. Тесто, которое лежало в холодильнике, раскатать в пласт и выложить в форму. Можно сделать и более толстый слой, но у нас пирог тонкий.



Варенье распределить по тесту ровным слоем.



Достать тесто из морозилки и натереть его на мелкой терке поверх начинки.



Выпекать пирог при 180 градусах до подрумянивания примерно 35–40 минут.

Постный тертый пирог с вареньем готов. Нарезаем и угощаемся!



Ингредиенты

для приготовления

Для теста:

Мука	500 г
Вода.....	160мл
Масло подсолнечное	120 мл
Сахар	150–180 г
Разрыхлитель	10 г
Ванильный сахар	1 пакетик
Шепотка соли	

Начинка:

Варенье/повидло ...	400–450 г
---------------------	-----------

«Не садись за стол с возмущенным какою-либо страстью духом, чтобы враг не обратил тебе во вред пищу и питье, в болезнь, а не в здравие: ибо враг через все коварствует и ищет повредить человеку. Садись всегда за трапезу с миром, благодаря Господа, и пища с питьем будут тебе во благо и во здравие: потому что благословение Божие почит и на пище, и на тебе самом!»

Святой праведный Иоанн Кронштадтский, «Моя жизнь во Христе»

Текст и фото насельника Успенского Далматовского мужского монастыря инока Евфросина (Буяшина)

Шадринские епархиальные ведомости

Главный редактор: протоиерей Сергей Климов.

Выпускающий редактор, журналист: Лариса Фомина.

Вёрстка: Марина Романова.

Корректор: Юлия Смирнова.

Адрес редакции: 641709, Катайский район, с. Боровское, ул. Исетская, 57. E-mail: borovskoye@mail.ru.

Телефон: 8 900 381-67-14.

Возрастная категория 6+. Тираж 999 экз. Отпечатано с оригинал-макетов редакции в ООО «Курганская городская типография».

Адрес: 640002, г. Курган, ул. Куйбышева, 87.

Просим читателей не использовать газету в хозяйственных нуждах.